

由各大院校學生自主發起的野草莓學運，從十一月初開始在自由廣場前靜坐，迄今已超過1200小時。野草莓學運為近年來最引人注目的學生運動，其所涉及的民主意識，除了代表年青世代已認知到集會遊行為民主社會基本公民權之一，不可因任何理由遭受禁制。因此主張集遊法必須回歸報備制外，也包括其試圖以「野草莓」來顛覆社會對他們這一代所冠上的「草莓族」稱號。後面這一點，尤其富含文化上的民主實踐意義。就如許多有識者指出的，民主不該僅是狹義的選舉數人頭等政治行為，真正的民主立植於生活中之，也就是民主應為一種文化實踐。要落實民主日常生活化，公共領域的建構與參與，便是不可或缺的一環。

公共領域意指一個獨立於國家(state)之外、不受統治力量干預的主場所，由公眾因聚焦討論某個彼此關切的議題而形成共同空間。在這個空間裡，公民自由地論理、分析與駁詰，看法相同的人彼此援引，意見相反的人可以相互辯難，而建立某個彼此關注的議題，並對這個議題形成共同意見。在這個空間裡，共識的形成來自於可貴的批判性辯論，而非民粹式的、恰好是大多數人持有的意見的總和而已。由於公共領域是自立於國家之外的，其所形成的共識，不但代表公民的集體自由

公共領域與民主實踐

意志，也具有引領國家施政與監督國家運作的力量。現論，然而經過媒體炒作，這種缺乏論理基礎的所謂「輿論」竟然成為我們這個社會去認識下一整個世代的刻板看法。然而這種強加的輿論，卻也弔詭地造成一種認知的基礎：給予年青世代一種團結的可能，他們有意識地蓄意沿用「草莓」，但卻加上「野」來顛覆其原意，來脫離體制，來抵抗掌權世代的過度保護與無知態度。至此，「草莓」一詞才真正成為公共領域，而非一種偏頗的權力論述。

最後，我們也必須注意到，媒體的客觀公正在公共領域的建立過程裡，具有舉足輕重的角色；若缺乏可以客觀反映意見的媒體，人們是不可能相互交流進而形成共同意見。然而不幸地，近年來台灣媒體輕浮紛亂，不是過於政治化就是過度商業化，使得公共領域的建立遭逢了極大的危機。而網際網路的崛起，曾一度讓對既有媒體失望的人們，重新燃起藉網路重構公共領域的希望。但網路言論屢屢失真，如校園內流行的PTT網站裡，因匿名性高而出現的浮誇不實或淪為情緒攻訐的言論充斥，又已足令他們憂心忡忡。這些問題造成的公共領域發展危機，都是關切台灣民主文化未來者，必須注意與重視之處。



說故事的力量

導讀 蕭瑞祥 資管系副教授

就讀EMBA學員A君，總是被老闆抱怨說話過於專業聽不懂內容；在一天的課堂上，S老師告訴同學們說：「現代人要懂得說好的故事，幫助你打動人心、產生巨大的說服力與影響力。」

A君頓時有了無比的希望，說：「老師，請您指點到底要如何學會說好故事，才能獲得老闆的賞識？」

亞馬遜網站讀者五顆星推薦，由安奈特·西蒙斯撰寫的書—《說故事的力量》，S老師看著眼神充滿期待的A君，繼續說：「這本書本身就運用故事連結，輕鬆解說實際職場上的案例；只要細心體會書中『六大大故事型式』秘笈，掌握說故事時『誘使、鼓勵、勾引、刺激或吸引聽衆』的技巧，謹記『說故事者守則』，相信很快就能打通你說故事的任督二脈。」

A君不解地問：「老師，什麼是『六大大故事型式』和『說故事者守則』呢？」S老師說：「這些都是基本功，緊要馬步、虛心勤練。想要無往不利練就秘笈心法，記住：被記住的故事才是最有影響力的故事，千萬不要讓想要被說服的對象只受到故事黑暗的印象。」果然，在遵守教誨反覆練習之下，A君成為一位樂於說故事來說服老闆的經理人，過著『點石成金』幸福快樂的生活！



書名：說故事的力量：激勵、影響與說服的最佳工具
作者：安奈特·西蒙斯(Annette Simmons)
譯者：陳智文
出版：臉譜文化事業公司
索書號：494/8485.2

外卡效應在淡江—

大陸所 學術實務兼修 成就中國事務人才庫

引言

本校大陸所是國內唯一連續4年獲得陸委會頒發「獎勵兩岸交流活動績優團體—學術類：特優獎」的大陸研究所；並於86、88學年度連續兩次獲得大陸委員會從事兩岸文教交流績優團體評定為學術類「優良績效獎」。

所長張五岳

大陸所旨在培養大陸事務的專才，掌握時代趨勢，發展藍海策略，同時也是台灣僅存的三個大陸研究所。本校大陸所優勢在於，唯一專業的學籍分組，分為經貿、文教以及在職專班；課程的安排以大陸事務專業為主，學術為輔，最重要的是理論和實務的相結合，教師和本校所提倡的資訊化、國際化、未來化三化密切相關，而本所專任教師7人，都是學術與實務具有相當豐富經驗的教師。

在畢業生就業方面根據陸研所統計顯示，百分之30的畢業校友進入政府部門、法人團體工作；百分之13投入教育工作；百分之34選擇進到企業界；另外百分之23則從事其他工作。未來大陸所將秉持三化之目標：積極研究、創新、活化使本所成為具有特色的中國大陸研究所。自81年9月成立至今，目前畢業總人數達322人。其中，陸研所校友何卓飛，為現任教育部高教司長；當時擔任立法委員的陳學聖等，分別考取本校92學年度陸研所碩士在職專班，使陸研所學生人才濟濟。未來擬計劃成立中國大陸研究所博士班，以期擁有完整結構之大陸研究課程。

理論與實務並重的課程滿足學生需求

為培育從事大陸及兩岸文教、經貿事務的專業人才，將課程分為「經濟貿易組」與「文化教育組」，文教組以研究大陸暨兩岸教育、文化、傳播之理論與實務為主，以培養從事大陸及兩岸文教事務之專業人才；而法政類課程主要為文化教育組的課程，以研究大陸暨兩岸之法制現況、政治情勢、國際關係、台美中三邊關係及法制之理論與實務為主；經貿組以研究大陸兩岸經濟貿易之理論與實務為主，以培養專業素質之大陸經貿人才。畢業時，依照所選組別，頒發兩種學位，一是文化教育組：畢業時獲頒文碩士或法碩士(Master of Arts, MA)；經濟貿易組則是頒發商學碩士(Master of Business Administration, MBA)。另外於民國88年成立在職進修專班，是台灣唯一的在職專班大陸研究所，而在職專班的課程可和一般生課程互選6學分，使課程選擇更加多元，以培養更多元化的專業與專長。而教師不僅深入鑽研相關領域理論，也從事產、官、學各界的社會服務，因此課程內容強調理論與實務相結合，並隨政經情勢轉變，改變其授課內容。此外，英文學習也為課程中的一大重點。目前每學期有一至兩門英語授課的選修課程，如副教授郭建中的「經貿論文方法論分析」、楊景堯的「世界教育與中國問題」與教授蘇起的「國際政治理論專題研究」。大陸所也規定97學年度入學的新生，須通過全民英檢中級初試才能畢業。此外，課程也定期透過問卷進行學生意見反饋調查，重視學生的意見回饋。根據95年畢業生及96年在校生對所上各項事務的「滿意度調查」，八成畢業生及學生認為：「開設的課程能夠滿足學習上的需求。」

師資陣容跨足理論實務

大陸所專兼任教師共有13位，其中7位專任教師均具有博士學位，並在產、官、學界進行社會服務(如下表)，並受邀擔任政府機關部會諮詢委員，也經常參加國外的學術研討會，帶回新知識，使學生的學習內容更加豐富多元，理論與實務也能相互結合，貼近實際的政經發展。如教授蘇起現任美國安寧秘書長，曾任陸委會主委，對兩岸關係的看法與見解，在社會及媒體深具影響力並為國外學者重視。所長張五岳曾擔任陸委會諮詢委員，在兩岸關係上所闡述的意見對社會及政府皆有相當影響力，並任港澳之友協會秘書長。教授趙春山曾任陸委會諮詢委員，副教授潘錫堂曾任港澳之友協會秘書長，兩人常就兩岸議題的研究結果發表於報章雜誌，對社會輿論深具影響。

教師從事社會服務一覽表

教師	社會服務職稱
蘇起	國安會秘書長
趙春山	陸委會諮詢委員、亞太和平研究基金會董事長
張五岳	陸委會諮詢委員、國防部諮詢委員、港澳之友協會秘書長、海基會台商法律顧問
郭建中	台灣中心企董事、經濟部工業局科技政策研究計畫審查委員
楊景堯	兩岸文教研究學會理事長
潘錫堂	國政基金會國安組特約研究員
李志強	經濟研究院特約研究員

資料來源：大陸所

副教授楊景堯現任兩岸文教學會理事長，除對大陸高等教育長期深入研究外，更積極與加拿大、印度、日本等國合作進行比較教育研究，深受國際肯定支持。副教授郭建中曾任海基會諮詢委員和港澳之友協會常務理事，今年受海基會邀請在12月8日於圓山飯店發表總結兩岸經貿交流20年的學術報告，供學術及社會專家參考。由於陸研所強調與師生間的學習互動與意見交流，教師會提供固定「OFFICE HOUR」，提供學生學習輔導、生活輔導與生涯輔導，使老師不僅在課業上能幫助同學，也能協助同學在生活、生涯規劃上有所方向，並建立師生深厚情感。

大陸所另一項特色是，97學年度入學的新生，還可透過新生問卷，填入未來的研究方向內容，並可依意願選擇「諮詢教授」。諮詢教授不一定是學生的指導教授，卻能讓學生剛入學時，有課

業、生涯規劃等問題有諮詢的對象。

兩岸學術交流頻繁

為強化課程學習、國際化與國際交流，自民國83年起，每年固定赴上海及北京等地進行為期3週至1個月的實習課程，內容包含上課、參訪、論文資料收集、觀察大陸當地情形，並透過田野調查，以親身體驗方式，培養研究生獨立進行資料收集及研究之能力；此外，也會與當地師生互動，找尋論文研究之材料。

而大陸所也要求學生畢業前，至少參加4次以上的學術研討會；今年，陸研所已邀請39位大陸學者至所上參加演講、講座、研討會等活動。如中國社會科學研究院台灣研究所朱衛東等、天津大學社會科學與外國語言學院教授才家瑞、天津南開大學台灣經濟研究所所長曹小衡，都曾為台海情勢與兩岸經貿往來演講。



▲ 97年10月26日由本校大陸所主辦的兩岸關係相關座談會，海基會董事長江丙坤親臨致詞。(圖／大陸所提供)

校友憶當年

跨京選課融合不同實務

台北大學研究發展處秘書 林佑亮

在淡江學習的日子，因能跨系選課，故所上與他系修課都獲益良多。由於了解中國共產黨是研究中國的必備知識，而大陸所教授蔡國裕，總是鉅細靡遺解釋中共黨史，使我在往後更加深入研究中國大陸時，能擁有更全面的思維。現任所長張五岳對學生非常用心，當時他帶領全班前往中國大陸參與實習課程，他根據每位學生的畢業論文主題，到人民大學為學生找尋適當的課程及師資，收集論文寫作資料，使我對中國大陸有更深刻的理解。

所上的「大陸及兩岸傳播研究方法論」是由當時的大傳系主任張煦華指導，上課方式是由座談的方式進行。由於他是個嚴謹、認真的老師，因此課前我必須事先預習上課內容及課堂上可能需要用到的資料，不然完全無法參與課堂討論。因為他的認真、嚴謹，讓我對傳播研究這塊領域學出心得。當時由於選課自由，故修習歐研所教授賴金男的課程，在課堂口譯文文所撰述的國法福利制度文章，不僅讓我了解法國與中國福利制度的差異，由於文章是老師親自翻譯，所以文章融進許多他自己詮釋與見解，更覺受益匪淺。教育政策與領導研究所的「全面品質管理在教育之應用」是由教授張家宜所指導。她所教授的內容與我現在的工作內容緊密結合，使我現在能將理論轉為實務，十分受用。

經常與教師會面關係亦師亦友

桃園縣文化局局長 陳學聖

選擇到淡江陸研所修習碩士，是由於兩岸關係密切為未來必然趨勢，而在接觸兩岸政經文化的交流過程中，亦可使自己的進步，體會到不能僅侷限於自有的框架，並要具備國際視野。而所上安排理論兼具實務的課程，也使後來進行兩岸大三通與高雄港的規劃時，讓所學派上用場。在淡江學習的日子裡，很感謝所長張五岳，因為當時擔任內政委員，著手進行兩岸關係條例的審查，所長提供我不少學理的加工分析，使我獲益良多。此外平常所上也會安排與教師們會面，經常的接觸使我們建立起亦師亦友的關係。

建議學弟妹選讀研究所時應該要選擇專精及真正想學的。兩岸實務方面，淡江陸研所在這部份的基礎是厚實的，而我也是在明確的目標下，直接報考淡江陸研所。淡江是傳統悠久的學校，求學時期可以跟著老師的腳步，在課堂上學習專業及實務的知識；出社會後仍要持續學習，不能進入職場後就忘記增進自身的涵養。出社會多年的我，深覺處事態度一定要謙虛，並勇於承認自己的不足，也不吝於佩服別人，才能使自己在人生的道路上不斷進步。

淡江陸研所讓我有繼續深造的動力

退役陸軍少將 劉以善

陸軍少將退休前一年考上淡江大陸所，一方面為延續對大陸方面專業的研究，也完成年輕時對讀書的夢想。在求學過程中令我印象最深的是阮銘，由於他來自大陸，因此可從大陸學者的角度，了解大陸共產黨的歷史軌跡，這和一般教授十分不同。阮銘也鼓勵我在大陸所畢業後繼續深造，並在我選擇報考學校時給予建議。教授蘇起對於美中台三角關係的課堂講解，讓我對中國有全貌性的認識。目前我是南京大學歷史系博五生，研究中國近現代歷史。歷史一直是我的興趣，後來遇到蘇起老師，讓我擁有繼續深造的動力，而我在大陸所的所學，與對歷史研究的熱愛，讓我在南京攻讀博士更加順利。近幾年，「中國評論新聞網」也邀請我擔任他們的專欄作家，希望我多寫一些文章，這對我來說也是莫大的鼓勵。追求學問這麼多年，建議學弟妹，最重要的是常保好奇心與主動學習，並將思考過程邏輯化，成為一種有條理、效率的思維，對學習很有幫助。

前注大陸壯遊累積人生歷練

台北海洋技術學院國貿系助理教授兼公關室發言人 彭思舟

畢業於大陸所第三屆，離當時已10多年前，當時剛從法律系畢業，正好是大陸熱的開端，為找尋不一樣的路，因此選擇大陸研究所文教組。畢業論文是全台灣第一篇有關大陸房地產的學術研究，探討大陸所的歲月，在老師的潛移默化教導下，讓我領略到這一句話「事半功倍」。處事練達皆文章，待人處事都相當重要，而張五岳老師就像是我的師父，而我是他的徒弟，張五岳不但有學問，教學又生動活潑。當年生意失敗，他介紹我到中央社任上海特派記者，給我很大的幫助。此外，當時在淡江大陸所剛好第一屆學生到大陸實習，田野調查結束後，還到長江三峽進行「壯遊」，在當時兩岸互動不像現在這麼頻繁，可以前往體驗機會真的難得！此外，在淡江學習的學生，在獨特的自由學風培養下，靈活肯努力，同時也耐操有獨特的性格，因此在企業界也相當受歡迎。

以不同面向認識中國大陸

行政院內部分參事兼訴願審議會執行秘書 黃松祺

回憶大陸所的老師如張五岳、郭建中、許惠祐和蘇起等，術業各有專攻，學經歷十分豐富。其中，對蘇起老師印象較深刻，他將中國大陸，從土地、軍隊、人民等加以綜合分析，教導我們如何應用在國家安全上，其教學方式讓人易於理解其中的意義。碩二時，所上帶領我們至大陸北京、成都、武漢、重慶及深圳等大陸重要文教經濟都市，也同時和當地大學的師生進行學術研討，拜訪台商，讓書本的理論，活生生的進入現實世界中，深刻體會到理論真的可以和實際相結合。建議學弟妹在研究大陸學問時，必須先了解兩岸的環境不同，如此才能深入探討，同時也須評估自己優劣，以便知己知彼百戰百勝，在經貿上和平的競爭。淡江大陸所讓我對大陸的理解，得以不同面向認識。

資訊化國際化的洗禮下學生具前瞻視野

警政署副署長 劉勤強

中央警察大學畢業後，即投入警界服務，直到89年才有機會進修，因在警大所學的課程相關公共安全，故想攻讀相關課程，同時很幸運的考上淡江大陸研究所。研究兩岸議題，是時代的趨勢。當時同時工作和讀書，在台北縣擔任警察局長，雖辛苦但很珍惜上課的時光。記得當時每堂課都保持高度的興趣，所上的老師如張五岳、潘錫堂和趙春山等，在大陸事務實務及理論方面都經驗十足，在學術或政治上可見其身影。以致在大陸所期間，對大陸事務多所涉足。

研究所畢業後，進入警察大學犯罪防治學系博士班，繼續研究大陸相關法規，探討如何跨境建構司法合作或協助。回憶在淡江的學生生涯，感受到淡江在資訊化及國際化的素質上，都是台灣最前膽且遠見的，並且在學界及業界深受好評，學弟妹若能就讀淡江大陸所，除了用心研讀，加上大陸所的專業訓練，將會為自己加分不少。未來我將回校兼授課程回饋母校，並將所學貢獻學校。

參訪及教師學養豐富深化對大陸的了解

關稅總局首席副總局長 李茂

回憶起學生時代，郭建中老師在WTO在這個領域，專精專業，上課時需專心聽講，課堂上不時會要求學生心得報告；張五岳老師的兩岸關係課程，學養豐富，教法讓學生容易吸收。此外，去大陸畢業實習，也是課程之一，大多參訪大陸台商，足跡遍至蘇州、崑山等地，讓理論與實務相結合，並實際了解台商在大陸運作的情形。

目前任關稅總局首席副總局長一職，深覺兩岸隨著時代風氣的改變，從以前的開放探親，讓老兵得以解思鄉之苦，到大、小三通，甚至現在的直航，都和我所執掌的業務息息相關。而兩岸關係在國際上也扮演著重要的角色，倘若兩岸關係穩定，其他地區也能更趨穩定。對我而言，就讀淡江大陸所，讓我